

El que no está conmigo está contra mí. San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28.

# EL GRANO DE ARENA

El que no recoje conmigo desparrama.

San Lucas, cap. XI, vers. 28

PERIÓDICO BISEMANAL CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Oficinas: Infanta, 17

Precio de abono: 0'50 ptas. al mes

## APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

### INTENCIÓN GENERAL PARA ENERO

Aprobada y bendecida por Su Santidad.

La consagración del siglo XX á Jesucristo.

#### ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que todo el siglo nuevo os pertenezca enteramente.

#### RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Consagrar á Nuestro Señor el siglo que comienza.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

1.<sup>a</sup> Restauración del espíritu cristiano en las familias.

2.<sup>a</sup> La santificación de los domingos y fiestas de precepto.

3.<sup>a</sup> Propagación de la devoción al Corazón de Jesús.

Paz para un matrimonio.—Santa unión para una familia.—Salud para otra.—Suerte propicia para un mozo en el próximo sorteo de quintas.—Una celadora enferma.—Salud para una sócia.—Ocho gracias especiales.—Solución de un asunto.—Doce intenciones particulares y una muy recomendada.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Enero.

Día 3.—Santa Genoveva.

" 29.—San Francisco de Sales.

†

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por las asociadas Antonia Moll, Francisca Gahona y Juana Monjo recientemente fallecidas.

A. M. D. G.

## Catequística

La época actual tiene más necesidad de adquirir la ciencia de la Ley divina ó de la salvación, que otras muchas anteriores, porque en nuestro siglo, desde unos sesenta y cinco años, ha sido más descuidada quizá que nunca y porque en segundo lugar las aspiraciones modernas y tendencias sociales más llevan los espíritus á las ciencias experimentales, físicas, naturales, industriales, utilitarias, positivistas y lucrativas que á las ciencias morales y religiosas.

Pero no se debe nunca olvidar que el desarrollo del entendimiento debe ir siempre acompañado de la formación del carácter, de la educación moral, de la voluntad y del corazón, es decir, de todas las potencias del alma; de otra manera, pronto se introduce en el hombre el desequilibrio, el predominio de una facultad sobre otra, en daño suyo.

Si no se enseña al hombre por medio de los preceptos evangélicos á dominarse á sí mismo, á reprimir sus ímpetus, iras, venganzas y desordenados movimientos, no tardará en ser el juguete de sus malas pasiones y egoísmos.

¿Quién no ve que cuando las fuerzas se desnivelan y viene á faltar el equilibrio se derrumba el edificio?

Pues es precisamente lo que pasa ahora; el edificio social camina á su ruina por falta de educación moral y religiosa, por falta de temor á Dios Soberano, Juez universal que nos impone á todos nuestros deberes y nos pedirá estrecha cuenta de cómo los hemos cumplido.

## Las confesiones de un socialista

Las confesiones de un obrero alemán, el cesterero Fischer, que M. Jorge Blondel acaba de resumir en un libro excelente, no tienen la elocuencia ni la brillantez literaria de las Confesiones de San Agustín ó las de Rousseau; pero, sin embargo, en Alemania aún mueven tanto ruido como el que produce una piedra cayendo en una charca poblada de ranas. Con acento sinceramente conmovido, casi trágico, se formulan en el libro las impresiones de un creyente que ha dejado de creer en el evangelio socialista, y que pulveriza ó poco menos lo que por espacio de tanto tiempo adorara. Sus antiguos amigos le acusan de renegado y traidor; muy al contrario de sus nuevos amigos, que le felicitan por haber adjurado el culto de los falsos dioses.

Por mi parte, no veo en ese socialista desengañado más que á un hombre de bien, muy sencillo, muy ingénuo y generoso en grado sumo, á quién las duras lecciones de la experiencia han transportado del sueño á la realidad. Su autobiografía, que ha tenido el valor de publicar, es la historia de miles de desgraciados que, esperándolo todo del socialismo, sólo encontraron la ocasión de hacer sacrificios inútiles.

Fischer, pues, era cesterero y habitaba en Turingia, donde vivía casi contento con su suerte, cuando una de sus hermanas le sugirió la idea de ir á reunirse con ella en Berlín. Tenía el obrero veinte años, el corazón ardiente, la imaginación otro tanto y un apasionado anhelo hacia lo mejor; en una palabra; todas las condiciones que se requieren para desempeñar cumplidamente el papel de apóstol y, también el de víctima del engaño. Corrió, pues, á Berlín, donde sucesivamente fué apóstol y víctima del socialismo.

Su vocación de apóstol se reveló del modo más ordinario; no vió á Dios, como le vió Moisés en la zarza ardiendo, pero vió y oyó á los principales oradores del socialismo, bebiendo sus palabras con avidez y leyendo sus libelos.

Aquellas palabras encontraron en esa alma virgen un terreno propicio donde habían de germinar y crecer rápidamente.

En breve tiempo, Fischer se transforma, recibiendo repugnancia y odio contra una sociedad mal organizada, en la cual los ricos llegan á serlo cada día más y los pobres son cada día más pobres; y sueña con la nueva Jerusalén, en la cual todos los hombres, reconciliados por el

colectivismo, no tendrán más que un solo corazón, una alma sola y un sólo portamonedas repleto de bonos de consumo para cuanto se les ofrezca.

Ese hombre ingénuo tenía, como he dicho ya, tesoros de abnegación en el fondo de su alma; así, pues, como era natural, puso su dinero á disposición del partido y de la gran causa de los castillos en el aire.

Tomó por divisa: «cada uno para todos y todos para cada uno,» intentando ponerla en práctica. Distribuyó circulares y folletos, multiplicóse en vísperas de elecciones é hizo, en una palabra, todo lo que correspondía á su predestinación de apóstol y de víctima del engaño.

Su propaganda, á menudo coronada por el éxito, parece abrirle el camino de los honores. En 1888 se nombra á Fischer secretario de la asociación profesional de los cesteros de Berlín, y muy luego secretario de la sociedad para la organización de los trabajadores, siendo algún tiempo después, elevado á la eminente dignidad de miembro de la sexta asociación socialista electoral.

Tales empleos, como se comprenderá, no son nada lucrativos, pues solo proporcionan á quién los ejerce ocasión de trabajar para el bien común y de hacer dispendios en provecho de los demás.

Fischer no se lamenta de ello, antes al contrario, pues está en el mar del propio sacrificio como el pez en el agua. Lleva su abnegación hasta el punto de dejar que le persigan por un delito del cual es inocente; carga con la responsabilidad de una riña, cuyo autor es uno de sus cofrades en socialismo, un empleado de Correos, á quién hay que salvar á toda costa de los rigores administrativos; pero confía salir del trance con una simple multa. ¿Por ventura no tiene por abogado á una de las lumbreras del socialismo?

Pero ¡ay! ve defraudada su esperanza. La soñada multa se trueca en condena á un año de prisión, no imaginada siquiera, y su abogado, lumbrera del socialismo, le pide cincuenta francos en concepto de honorarios, primero á la buena, después por mediación del alguacil.

Tales honorarios con su correspondiente alguacil, eran, de fijo, una singular recompensa á la generosidad y á la abnegación probadas de Fischer.

¿Cómo tras de semejante desengaño no concebir dudas acerca de la solidez de la fraternidad comunista y socialista?

Fischer esquiva semejantes dudas; no quiere sacar deducciones generales de un hecho indudablemente excepcional. Ese perro fiel, se echaría en cara á sí mismo, como una especie de sacrilegio, el mero sospechar de la afección de sus amos, á quienes su imaginación rodea de una aureola casi sobrehumana.

Hubo de abandonar esta confianza cuando, al salir de su prisión, hallándose sin trabajo y en gravísimos apuros, se dirigió infructuosamente en demanda de socorro á los pontífices del socialismo. Muchos diputados contestaron á la súplica con hermosas cartas que empezaban así: «Muy

honorable camarada»; pero sin dar la menor cosa al camarada honorable, quién exhala sus decepciones en los siguientes conceptos melancólicos:

«¡Ah! si no me fascinaban las promesas de aquellos á quienes tan ciegamente creí, no me hubiera portado como enemigo de mi patrono, poniéndome frente á frente de él, á pesar de ser unos mismos los intereses de ambos; hubiera tenido el trabajo suficiente para no hallarme en el mar de angustias en que me veo ahora.»

Como el Sicambro de la Historia, adora lo que ha hecho pavesas y hace pavesas lo que adoró, ama á los patronos cuando los compara con sus antiguos amigos, á quienes llama coléricamente, los agitadores:

«En verdad,—exclama—cuando un obrero honrado y laborioso brega con apuros, raro es que su patrono deje de anticiparle algún dinero. Más, del partido socialista, ciertamente nada tiene que esperar.»

Las huelgas, que hace poco glorificaba, las ve ahora con nueva y diferente luz; se presentan á sus ojos como instrumentos de ruina para los trabajadores y como trampolines de quienes principalmente se llevan consigo á la clase obrera:

Fischer cita con complacencia la opinión de dos litógrafos de la casa Ibeiman y Schmidt de Berlín, que hubieron de secundar una huelga injustificada, en daño suyo. «Por más que estábamos satisfechos con el salario, hubimos de obedecer la orden del «comité» de la huelga y suspender el trabajo. Cuando reconocimos nuestro error, era tarde ya. Habíamos perdido la colocación y en vano fuimos semanas enteras buscando otra semejante.»

Estas ingenuas confesiones no necesitan comentarios; expresan en alta voz las impresiones que deben de murmurarse en voz baja en muchos hogares y en muchos países.

(Del *Journal de Bruxelles.*)



## TROZOS ESCOGIDOS

### Discípulos aprovechados

¡Pobre Pilatos! ¡Cuán atrás te van dejando tus aprovechados imitadores!

¡De debilidad en debilidad, de condescendencia en condescendencia, pusiste á Jesús, al inocente, al justo, en Cruz entre dos ladrones! Lo mismo que tú han dado los tuyos en Europa el tristísimo espectáculo que vió un día Jerusalén. De condescendencia en condescendencia, de distinguo en distinguo han acabado por concederle—¡gran favor!—al catolicismo, azotado, robado y crucificado, un lugar entre dos ladrones, es decir, un derecho igual al de las sectas de Satanás, el homenaje burlesco de la caña y de la corona de espinas, como á León XIII ante sus humildes hijos de la Italia regenerada. Te conocemos, raza infeliz, heredera del desdichado Gobernador de Judea, heredera de su espantoso crimen, heredera, ante la historia y ante el juicio de Dios, de su inmensa responsabilidad.—  
(F. S. y S.)

### Educación

La familia parece no existir entre nosotros, sino por una gracia especial de Dios, que no le ha permitido disolverse. La ternura paternal subordinase á tantos otros intereses y es tan dócil á ellos; que se pueden ver una cantidad de casas, en todas las clases, donde sólo es el niño un huésped pasajero. Nace para ir con la nodriza ó al pesebre; pasa del pesebre á la sala de asilo; después, en cuanto se puede, á los pequeños pensionados, al colegio ó al aprendizaje. A ser llega soldado, ó se casa, y sus padres no le han visto sino en las vacaciones.

Por abatido y entibiado que hoy esté el sentido católico, se confesará que no hay menos ternura en la energía que somete al niño al yugo que lo disciplina, que en la paciencia que veló junto á su cuna.

Se observa en los cuentos de Madame de... cierta irritación contra los padres que dan golpes; costumbre que me atrevo á creer todavía excelente. Dan lugar á confundir los golpes saludabilísimos de la autoridad con los de la cólera y de la justicia. El azote debe de ser paciente como la justicia, firme como la penitencia, y misericordioso como la absolución. Dejaré de creerlo necesario cuando la virtud pública permita licenciar todos los Tribunales, y cuando algunas amonestaciones paternales ó algunos pequeños razonamientos basten á llevar á todos los hombres por la vía del deber.—(Veuillot.)



## Comentarios

En las hojas ó cédulas declaratorias que sirven para la formación del Censo de población verificado el 31 de Diciembre último, se omitió esta vez la casilla destinada á expresar el dogma ó la religión que cada individuo profesa; casilla que tenían las cédulas que en años anteriores se usaban.

Por qué este cambio? ¿Qué razón habrá tenido el legislador para omitir ese dato? No comprendo por qué no han de figurar los españoles y los extranjeros residentes en esta nación con el dogma que cada cual profese; lo que sí se hecha de ver, y eso sin necesidad de ser gran observador, es que el Estado pone gran empeño, no sé por qué, en que se determine la nacionalidad del inscrito, importándole poco, por las trazas, que sea católico, protestante, mahometano, ó judío.

\*\*\*

Hay que tener presente que se prescinde de ese dato importante cuando, lo mismo en el Senado que en el Congreso, igual en la tribuna que en la prensa, se hace una guerra inicua á la religión de la Patria, queriendo unos que se expulse de esta nación á las órdenes religiosas, y otros que se prohiba el estudio del catecismo en las escuelas; no faltando tampoco quien en nombre de la libertad y del progreso proponga dar una batalla á la Iglesia de Cristo.

Sin duda para fines preconcebidos y bien estudiados omite el padrón ese requisito. Indudablemente cuando el Gobierno no quiere tener á la vista el movimiento religioso de España, es que no le interesa, que no le necesita, que no quiere conocerle, pues así á la larga y cuando á un Canalejas cual quiera se le antoje decir que no se conoce oficialmente el número de católicos, que no son tantos, que hay más de los otros, podrá muy bien decretarse la absoluta y franca libertad de cultos, la separación de la Iglesia del Estado y, á la vez, una nueva amortización de bienes eclesiásticos y otras cuantas injusticias, otras cuantas arbitrariedades muy verosímiles dentro del llamado *derecho moderno*.

\*\*\*

Algunos creerán que esto es curarse en sana salud, tomar las cosas muy á pecho; pero, si Dios no lo remedia, el tiempo habrá de demostrar que no es un vano temor ni un infundado recelo.

Ojalá me equivoque!.....

Por de pronto, cuando se reunan y completan los datos del censo fin de siglo, los habitantes todos de esta nación aparecerán, oficialmente, SIN DOGMA.

E. COPACH.



## Al Menudeo

### ROMA:

—El periódico «Le Temps» publica un despacho de Roma en el cual se admite la posibilidad de que se aplace la publicación de la nueva Enciclica de Su Santidad acerca de la democracia cristiana. El

documento se halla terminado, y su probable aplazamiento se debe á la opinión de varios Obispos italianos y franceses, que conceptúan que en estos momentos sería inoportuno darle á luz.

Ha extrañado, generalmente, este telegrama, porque otros despachos de Roma indicaban como muy próxima la publicación de la citada Enciclica.

—Telegrafían de Roma que Su Santidad ha recibido á los Cardenales.

En conversación con sus familiares, el Pontífice se ha lamentado del giro que toma la cuestión religiosa en Francia.

### PEÑÍNSULA.

—Se ha publicado un opúsculo intitulado «Lo tremall del dimoni ó cuatro paraules sobre 'l ball» por un párroco del obispado de Solsona que resulta un magnífico opúsculo de propaganda católica muy á propósito para conseguir el objeto que el autor se ha propuesto al publicarlo, por cuyo motivo no dudamos en recomendarlo eficazmente á nuestros lectores con la seguridad de que al pagararlo harán una obra buena y muy acepta á Dios.

—Carece de fundamento cuanto se ha dicho acerca del nombramiento del general Polavieja para desempeñar altos cargos.

Dicho general piensa por ahora continuar su residencia en el extranjero, hallándose muy satisfecho de la visita que recientemente ha hecho á Su Santidad León XIII.

—El indulto á prófugos y desertores comprende los extremos siguientes: A los que dejaron de alistarse en su reclutamiento se les exime de figurar en cabeza de lista como dispone la ley; á los prófugos se les indulta de la pena de servir en Ultramar con tres años de recargo, pudiendo redimirse con 1.500 pesetas; á los desertores se les dispensa la falta, excepción hecha si desertaron hallándose al frente del enemigo ó por haber cometido otros delitos.

Los que hubiesen cumplido 40 años servirán en la segunda reserva.

En el decreto nada se dice de dispensa por completo, pues en tal caso no sería indulto sino privilegio.

Es posible que á los que se presenten á indulto en el extranjero y se encuentren careciendo de recursos se les repatriará por cuenta del Estado.

—El comandante de ingenieros Sr. Cervera ha tenido una entrevista con el señor marqués de Portago, invitado por éste para tratar del establecimiento del nuevo servicio de comunicaciones en Canarias y Baleares.

Acordaron que antes de proceder á la instalación definitiva se realicen las necesarias prácticas de pruebas, cuya fecha se señalará muy en breve.

Para ellas se señalará el crédito oportuno.

—Dicen de Pamplona que ha quedado constituida en aquella capital una asociación católica para la defensa del credo católico, á cuyo efecto se valdrá de todos los medios lícitos, y muy especialmente ejercitará ante los tribunales de justicia las acciones que procedan en defensa del dogma católico, de los institutos y asociaciones religiosas ó piadosas y de las particulares que la misma determina que fueren ofendidas por el adversario. Una comisión de doce miembros tendrá la representación de dicha asociación importantísima, cuya constitución celebramos ardientemente y ojalá se propague.

### EXTRANJERO.

—En carta de Londres expresan la extrañeza que ha producido la presencia de un prelado católico en la comitiva del lord corregidor de Londres. Este prelado era monseñor Vaughan, hermano del Cardenal Arzobispo de Westminster, que figuraba en el séquito, con su sotana morada, en calidad de capellán del Maestro de la Corporación de fabricantes de hilos de oro y plata, el coronel Roper Parkinten, católico ferviente. Es humillante para los franceses—dice un corresponsal francés—el contraste entre la tolerancia y el buen sentido de los protestantes ingleses y la infamia del alcalde de Bicetre, quién ha prohibido que los eclesiásti-

cos entren con traje talar en ciertos centros municipales.

—Las noticias que se reciben de Filipinas, son cada día peores para los americanos.

—Dicen de Roma que el guarda sellos Sr. Santurco ha entregado á la reina viuda Margarita el proyectil del revolver que dió muerte al rey Humberto, y que fué extraído de su pecho. ¡Triste recuerdo!

—En el «Standard», órgano de lord Salisbury, se lee lo siguiente:

«Hoy es forzoso reconocer que la guerra no ha terminado en el Africa del Sur y que puede durar todavía algún tiempo. Es posible que tengan que pedirse á nuestros bravos soldados sacrificios no pequeños antes que se haya establecido la paz.

—Dicen de Nueva York que el archimillonario Mr. Mill Hollan ha pedido á Mr. Kruger que vaya á dicha ciudad, prometiéndole en ella regio hospedaje y mostrándose dispuesto á dirigirse á Europa á mediados de Febrero para acompañarle en el viaje.

Añade Mr. Hollan que en los Estados Unidos hay un numeroso partido que, no solo simpatiza con los boers, sino que también está dispuesto á tomar las armas en su favor.



## Menorca

Sigue la prensa palmesana ocupándose de nuestro vapor «Isla de Menorca» que ayer realizó el tercer viaje á la capital de la Provincia.

Hemos leído en nuestro colega «El Diario de Mallorca» un largo artículo que pone de manifiesto las excelentes condiciones que reúne dicho vapor, que según noticias sustituirá desde el próximo domingo al «Menorquín» en la línea de Alcudia y Barcelona.

En Junta general celebrada el pasado domingo por el Centro Católico Mahonés fueron elegidos para formar parte de su Junta Directiva nuestros amigos los Sres. D. Florencio Subías Vice Presidente, D. Pedro Seguí Andreu Tesorero, y D. Francisco Ponsetí Vinent Secretario. Les felicitamos, deseándoles acierto en el desempeño de sus respectivos cargos.

Estos días llegaron á Málaga procedentes de Cadiz los vapores «Nuevo Mahonés» y «Ciudad de Mahón». El primero sufre un ligero recorrido en aquel puerto y regresará á ésta dentro algunos días. El segundo inaugurará esta semana sus viajes ordinarios semanales entre Málaga y Melilla y vice-versa.

Enviamos afectuosa enhorabuena á nuestro paisano y amigo D. Jaime Fornaris, maestro público de Son Servera en la isla vecina, por la distinción de que acaba de ser objeto premiándole la sociedad barcelonesa «Amigos de la Instrucción», un trabajo pedagógico con una Medalla de Plata y un Diploma de Honor.

Deseamos al estudioso joven Sr. Fornaris nuevos lauros en su carrera.

El señor Alcalde-Presidente del Ayuntamiento de esta ciudad, nos ha dirigido atento B. L. M. invitándonos á la función que ha de celebrarse esta noche en el Teatro Principal á beneficio de los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

Agradecemos á nuestro amigo D. Guillermo Pons Alzina la atención que le ha merecido nuestra *Revista*, á la vez que le reiteramos el testimonio de nuestra más distinguida consideración personal.

El sorteo para la constitución de la Junta mu-

nicipal de esta ciudad durante el presente año de 1901, anunciado para hoy no ha podido tener efecto por falta de número de concejales, quedando convocada otra sesión para el próximo viernes día 25 á las doce en las Consistoriales.

Ha sido nombrado auxiliar de la recaudación de Contribuciones en esta isla D. Sebastián Timoner y Pons.

La fiesta del Martir S. Sebastián Patrón menor de Mahón y Ciudadela, celebróse en la parroquia de Sta. María, merced al concurso de varias piadosas familias, con la solemnidad que de antiguo caracteriza á dicha fiesta. En la vigilia cantáronse Completas y en el día del Santo la Misa mayor fué solemne, ocupando la Cátedra del Espíritu Santo el M. A. Rdo. D. Jaime Tutzó. Terminada la Misa, recorrió varias calles de esta ciudad la acostumbrada Procesión, dándose fin con el Te Deum y adoración de la Santísima Reliquia.

Al anochecer continúa en la capilla del Santo el piadoso Octavario que, en obsequio al mismo, celébrase anualmente por este tiempo.

El primer licenciamiento que se verifique será en Marzo, mandando á sus casas los quintos que ingresaron en filas el 98.

Por celebrarse el domingo la fiesta de S. Sebastián, la imágen que del Sto. se venera en el pórtico de las Casas Consistoriales, apareció iluminada en las noches del sábado y domingo último, según práctica tan antigua como laudable.

Leemos en nuestro compañero «El Diario de Mallorca», correspondiente al viernes último.

«Nos complacemos en participar á nuestros lectores que, según carta particular llegada ayer á esta ciudad nuestro querido amigo el M. I. señor D. Enrique Reig y Casanova, canónigo de la Santa Iglesia Primada de Toledo, ha sido nombrado por el Eminentísimo Sr. Cardenal Arzobispo de aquella archidiócesis, sustituto del señor Obispo auxiliar de la misma, para suplirle en los cargos de Provisor y Vicario General, Juez metropolitano y Delegado de capellanías, en ausencias y enfermedades.

Reciba el Sr. Reig nuestra cariñosa felicitación.»

También nosotros felicitamos muy de corazón al Dr. Reig, esperando de sus sólidas virtudes y clarísimo entendimiento muchos beneficios para la Iglesia española.

Con nosotros se alegrarán de la distinción de que ha sido objeto el Dr. Reig, los numerosos y buenos amigos con que cuenta en Menorca.

En toda familia verdaderamente cristiana no hay mejor adorno para la casa que la imágen de Cristo clavado en la cruz, porque esa imágen del Redentor del mundo nos muestra, con sus brazos extendidos hácia el cielo, el camino que conduce á la senda de la bienaventuranza y nos recuerda al amor inmenso que tiene por los hombres, hasta el extremo de padecer afrentas y muerte por la redención del linaje humano.

El crucifijo es un consuelo en nuestras tribulaciones, porque ese Hombre Dios que se halla pendiente de la cruz como manso cordero, es el único amigo que puede darnos alivio, que cauterice las heridas del corazón.

La imágen de Jesús en el Calvario es el bálsamo de nuestros dolores, nuestra esperanza en el porvenir y nuestro apoyo en las luchas de la vida.

A fin de establecer reglas para la celebración de sus sesiones periódicas, se reunió el lunes en la casa del Ayuntamiento la Junta local de reformas sociales.

Los empleados municipales reparten estos días á domicilio las hojas declaratorias para la formación del Padrón de cédulas personales correspondiente al actual ejercicio.

El próximo domingo 27 del actual se procederá en el Consistorio á la rectificación del alistamiento de los mozos sujetos al Reemplazo del presente año, oyéndose cuantas reclamaciones se formulen por inclusión ó exclusión.

Nos place consignar que actualmente no existe en esta isla ningún caso de viruela.

Una vez más, sin embargo, hemos de recomendar el gran preservativo de la vacunación y revacunación.

El Ayuntamiento de esta ciudad constituyó ayer en el Banco de Mahón un depósito de quinientas pesetas á favor del primer niño nacido en este Distrito al empezar el siglo XX José, Manuel, León, Alfonso y Salvador, con acumulación de intereses, para entregárselo cuando llegue á la mayor edad, según acuerdo de la Corporación municipal fecha 4 de Enero actual, secundando los deseos del Excmo. é Ilmo. Prelado diocesano Dr. D. Salvador Castellote y Pinazo.

Con motivo de celebrar hoy la Iglesia la fiesta de San Ildefonso Arzobispo de Toledo y ser el onomástico de S. M. el Rey de España D. Alfonso XIII, se han hecho por la fortaleza de Isabel II las salvas de ordenanza, ondea el pabellón nacional y el de los respectivos Consulados y esta mañana el Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta Plaza ha recibido en Corte á las Autoridades, Ayuntamiento, Cuerpo consular, Jefes y Oficiales de esta guarnición, etc.

Ha fondeado en nuestro puerto procedente de Cartagena el bergantín goleta «Nueva Teresa» con cargamento de explosivos destinados á este Parque de Artillería.

La Comisión directiva nombrada en la Junta celebrada el 13 actual en las Casas Consistoriales bajo la presidencia del Excmo. Sr. Obispo para el establecimiento de un centro agrícola en esta ciudad, continúa con actividad y celo sus trabajos de reglamentación de las varias secciones que han de componer aquella agrupación, destinada á proporcionar beneficios de cuantía á nuestras clases agricultoras.

El Sr. D. Antonio Gomez, Comandante de Ingenieros, ha aceptado gustoso el encargo que le hizo la Corporación Municipal de estudiar la manera mejor para dar entrada á esta población por la Rampa de la Abundancia.

En la secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad está de manifiesto á efectos de reclamación, el padrón de la Prestación personal para caminos vecinales correspondiente al año y medio comprendido entre el 1.º Julio de 1900 al 31 de Diciembre de 1901.

### CIUDADELA.

El domingo último, á las seis de la tarde, la Congregación Lusiana de esta ciudad, celebró, bajo la presidencia del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, brillante velada literario-musical, en honor de la Virgen Purísima, ejecutándose el siguiente Programa:

1.º *El azote de Dios*.—Artículo en prosa leído por

el congregante D. Antonio Bonet Lliteras; 2.º *Maltraja la guerra*.—Poesía en catalán recitada por el joven D. Antonio Cardona Belau; 3.º *A la Virgen María*.—Poesía declamada por el jovencito Juan Marqués Moll; 4.º *El obrero materialista y el obrero cristiano*.—Artículo en prosa por el congregante D. Magín Cavaller Lluch; 5.º *A la Purísima Concepción*.—Poesía recitada por el jovencito Juan Gelabert Caules; 6.º *Un lloru, un muru, un mico y un señor de Puerto-Rico*.—Poesía en catalán por el referido D. Antonio Cardona Belau; 7.º *Deu es sempre es mateix*.—Artículo en menorquín por el congregante D. Gaspar Triay, y 8.º *Discurso final* por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo.

El acto fué amenizado por el «Coro del Círculo Católico» ejecutando tres preciosos números de su escogido repertorio: *Cántico á la Stma. Virgen*.—*Canto matinal*, á voces solas, por el Mtro. Reventós.—Y un *Villancico al Niño Dios*, cuyas composiciones fueron dirigidas y acompañadas al piano por el Rdo. D. Miquel Benejam, Pbro. Director de la Congregación de Estanislaos de esta ciudad.

El local donde tuvo lugar la velada literario-musical estaba adornado con esquisito gusto.

Todos los que tomaron parte en tan agradable función cumplieron á las mil maravillas su cometido, sobresaliendo el discurso del Sr. Obispo, quién después de haber dado saludables consejos á todos los allí reunidos, y á los congregantes y á sus padres en particular, felicitó al M. I. Lic. señor D. Sebastián Vives, Arcediano de esta Catedral, Director de la Congregación Luisiana por los desvelos que se toma en favor de la juventud ciudadelana, para encaminarla por el sendero de la virtud.

S. E. Ilma. terminó su hermoso discurso felicitando á los congregantes de San Luis y á todos los que habían tomado parte en esta velada, que será de eterno recuerdo por los que tuvieron ocasión de asistir á ella.

El discurso del Sr. Obispo fue coronado con una salva de aplausos, que le tributó la concurrencia.

### Extracto telegráfico

—Circula con insistencia la noticia de haberse leído en Consejo de ministros una proposición pidiendo el arbitraje para poner término á la guerra en el Africa del Sur.

No se cita la Potencia que ha pedido el arbitraje, pero se asegura que se encargará á Holanda que presida la Comisión encargada de dictaminar.

—Hay gran tirantez de relaciones entre los Gobiernos de Venezuela y de los Estados Unidos á consecuencia de haber sido registrado por las autoridades venezolanas dos vapores norte-americanos.

Han llegado á la Guayra tres buques de guerra de esta última nacionalidad.

—Dicen de Washington que en la Cámara se ha aprobado una adición al presupuesto en virtud del cual se fija un nuevo crédito de 11 millones de dólares para aumento de la Marina de guerra, á cuyo fin serán adquiridos cuanto antes dos nuevos cruceros acorazados.

—Se han presentado en Constantinopla 48 casos de peste bubónica.

—Noticias de Pretoria acusan un nuevo avance de los boers, que en pequeños destacamentos se dirigen por el camino de hierro del Norte, mientras que algunos comandos marchan al Sud para unirse á Dewet.

Todos los días se registran pequeños encuentros en la Colonia del Cabo.

—El *Daily Mail* publica un despacho en que se consigna que 300 boers se han apoderado de un convoy, cuya escolta hizo resistencia, resultando de la lucha 2 muertos, 11 heridos y prisioneros.

—Dewet acaba de ejecutar en el Estado de Orange un nuevo movimiento hacia el Sud.

—El general Methuen prepara importantes operaciones en las inmediaciones de Vryburg.

—Se asegura que todas las fuerzas de caballería que Inglaterra vaya mandando al Africa, irán armadas con fusiles en vez de tercerolas.

—Según la lista cotidiana que publica el «War Office» de las pérdidas sufridas por los ingleses en el Africa del Sur, el 7 de este mes fueron de 158 entre muertos, heridos y desaparecidos.

La mayor parte de dichas bajas, ó sean 128, corresponden al combate de Belfast, ocurrido en dicho día.

Percieron además de enfermedad 7 ingleses. —La policía ha descubierto en San Petersburgo una sociedad anarquista constituida entre los estudiantes de la Universidad de Dorpat, en Livonia.

Ha sido arrestado como fundador de dicha sociedad un estudiante que pertenece al culto griego y en cuyo domicilio se han encontrado numerosas cartas de anarquistas franceses é italianos.

## Mesa Revuelta

### Album curioso

Hace algunos años estuvo en boga la costumbre de encabezar *albums* con una pregunta á la que cada uno de los firmantes contestaba según su criterio. De uno que tenemos á la vista y cuya pregunta era la siguiente:

- ¿QUE ES LO MÁS DIFÍCIL DE HALLAR?  
Sacamos de entre otras, las siguientes contestaciones:
- Un hombre cuya cabeza y cuyo corazón anden en perfecta armonía.
  - Un verdadero amigo.
  - El patriotismo en un hombre político.
  - Un periódico sensato.
  - Un sort que canti bé.*
  - Un específico para no morir.
  - Una bona criada.*
  - Dos personas iguales.
  - La tranquilidad en el corazón de una buena madre en este siglo.
  - Un cuerpo más duro que el diamante.
  - Un hombre imparcial.
  - Una farmacia sin agua.
  - Un avaro compasivo.
  - El movimiento continuo.
  - La cuadratura del círculo.
  - La piedra filosofal.
  - Una suegra cariñosa.

Otro álbum preguntaba:

¿QUE ES LO QUE MÁS DESESPERA?

y una muy atinada respuesta decía:

—Esperar.

## JOSE TENA

Talleres de escultura religiosa artística

Imágenes en madera á los precios que se deseen. Casa especial para la construcción, pintura y dorado de

**ALTARES, RETABLOS, ANDAS, templetes, oratorios, sagrarios, tabernáculos, sepulcros, urnas, doseles, etc.**

ESPECIALIDAD EN MONUMENTOS, EN LIENZO Ó MADERA

La casa facilita dibujos ó fotografías á los señores que deseen hacer algún encargo, así como notas de precios y demás detalles

No dejar de consultar esta casa Solidez, economía, trabajos acabados y artísticos

**DESPACHO: Caballeros, 54, Valencia.**

Imp. de Francisco Fabregues, Infanta 17.—Mahon.

# MATEO TERRES

## SASTRE

Grande y variado surtido en capas y gabanes matafrios desde 20 pesetas.

Trages de invierno desde 25 pesetas.

Impermeables desde 50 pesetas.

Idem garantizados por cinco años á 85 pesetas.

✻ **TODO A LA MEDIDA** ✻

**EXPLANADA 2.-MAHON**